

జమీన్దార్లు

THE ZAMIN RYOT

A TELUGU NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

వంపుడు 11 సంవత్సరములు

శుక్రవారం - 30-11-45 - నెల్లూరు.

వెం 1-1-45.

* ఎ లె క్షన్ క బు ర్లు *

— ఎ లె క్షన్ వారా —

రిట్టి కానవనక ఎలక్షన్ కోలాహలము దేశము తలు.

టాండాలు, వేంకటా, యు.వి.సి.సి, మరలా రిట్టి, రాష్ట్రంలో పోలింగ్ ఆరిగిపోయిందిగూడ. రిట్టి నియోజకవర్గం ఎన్నికపరిశంకగాద తేలిపోయింది.

కాంగ్రెస్ అభ్యర్థికి అభయం నమకూరింది ఓట్లపతనం చూచింది.

అనపాటి (కాంగ్రెస్) 9281
ఉస్మాన్ అజాద్ (స్వతంత్ర) 1557
ప్రొ. రాంసింగు (హిందూనాథ) 179
హిందూనాథకు రిపాటిట్ పోయింది. ఉస్మాన్ గారు ఉమార్ మన్నారు.

ఇనా క్రిందవర్గా గెలుపునాదే అంటూ ఏమేమో అంటున్నారు ఉస్మాన్ గారి:

సంయుక్త నియోజకవర్గముపై వియధిపడు తున్నాడు; ముస్లిం ఓటుమాత్రమే తెక్కిస్తే కాను గెలిచినట్లనట:

'సింగుం ఓటుమాత్రమే చూస్తే రామసింగు గెలిచినట్లే-

ఓట్లలో యీ విభజనమిటి: స్వరాజ్యంవస్తే అంద రికి వస్తూంది కాని ఒకరికివచ్చి యింకొకరికి రాకుండావుండదుగదా!

ఈవ్యత్ర మిదేతం దేలోవుగనే మిగత ప్రదేశాల్లో ఎన్నికపరిశంకగాద ప్రకటితమగును. కాంగ్రెసుకు అభయం విషయమనుటకుమాత్రం సందేహం లేదులేంది.

రేపే మన రాష్ట్రంలో పోలింగు.

విశాఖ-గంటాలో నారాయణమూర్తి, మద్రాస్ లో అమ్మస్వామినాథన్ గారల విషయం మాత్రం తర్యం-దాంతుల్రహ్యం మొదల్యార్ గారి 'స్వవచన వ్యాచారలోరణి' మొన్న తాయింట్ ప్లాగ్ పారం ఉపన్యాసంతో చిట్టయిలైంది.

అమర్ల నేనూ 'క్విట్ ఇండియా' అనేవారినో అన్నాడు. అందుకు రహస్యోద్యమం విప్లవోద్యమాలే శరణ్యమన్నాడు.

కాని మొన్న ఏమన్నాడు? పో లా లం వల్ల గారి, సంస్కరణం ద్వారా స్వరాజ్యం రావాలన్నాడు. మాట వింతడలేని మనుషులకు కార్యకరం నచ్చ గిస్తుందా మద్రాస్: No- Never-

విశాఖ-గంటాలో వల్లభీ ప్రధానం చేసినట్లూడు. ఓట్లకు ఉండ్రేకులై వట్టాటికి వల్లభండాలుచూపినా రేపు ప్రవర్తనకాక పూజాకులై. యెలక్షన్ కోలా హలంలో కాంగ్రెస్ కు అంత ఒక్క మనిషిగా ఓట్ల యిస్తారని రంగాగారి పర్యటనానంతరం విదితమైంది. రావులహదూర్ కి, సాహూగారలకు రిపాటిట్ వస్తుందనైన అక వుండాలా?

జాతీయ ముస్లిములు

ఆంగ్లలో జాతీయముస్లిం జనాద్ అల్లర్ ఖుద్రాన్ గారి ఎలక్షన్ ప్రధారం అంత మరుకుగా ఆరిగి పట్టలేదు.

మహమ్మదీయులలో తన్నా మారిపోస్తున్న మక మోద్యమే అరికముగవెందిగాని మహమ్మదీయక యం మీదేగులకు వెళ్లటంగాని, వాకుచెప్పే మంచి తెల్లంను వ్యతంత్రముగ యోచించుకొనే శక్తిగాని తెలివోతున్నది. తక్కారణమున, మహమ్మదీయ లలో మహమ్మదీయలే ప్రధారంచేయవలసినది

యేర్పరిండ్లి జాతీయ మహమ్మదీయులంపంపు మాక నముగ నెంకొల్పిందినందున ప్రధారసాధన పం పత్తి పరిగా నమకూరలేదు. ఇనా ద ర్మ బ లం ఖుద్దాన్ గారిది.

ఖుద్దాన్ గారి ఎలక్షన్ పరిశమేమైన, జాతీయ ముస్లిములు యిప్పటిమంచి మంచి 'అరిగణం'ను ఏర్పరచుకొని మహమ్మదీయుల మరుగునరచు మక మోద్యమను ఆ తెరనుపెరికి, జాతీయ చైతన్యం పెంపొందించాం. దానినే ఆహమ్మికులు కృషిచేయాల. నాడు మహమ్మదీయ జనసామాన్యం రీగ్ నేతం మోసమును తెలుసుకొనగల్గుదురు. కాన జాతీయముస్లిములీనాదీనుండి, ప్రధార

జోరిగ వురాదం.

జోషీమురాలో జోరిగల మురూ

ఆంగ్లలో జోషీమురాల పెత్తనం జోరిగం చేసి క్లింది.

అనలు మరలో యీ జోరిగలొక 'దొంగమురూ' ను కట్టారు.

పార్టీశ్రేయస్సు అభివృద్ధిలై, ఆహమ్మికుల కృషిచేస్తూ తస్మాని ఒప్పుగాని ఎన్నో క్యాగాలు చేసిన 'నమ్మకస్తుల' వీ జోరిగ పెద్దలు విశ్వసించటం లేదు.

తమ చెప్పడేకల్లో, అడుపుఅజ్ఞలలో పుండక వ్య కంప్రాలో చనలోనే పార్టీశ్రేయస్సుకు పాణవదేవారిని పరాధించుతున్నారు.

వారిని ఎన్నికలరంగముండు తృణీకరించుతున్నా రు దొంగమురాల (Inner Group) కత్తులనే కానవనకలకు పార్టీ అభ్యర్థులుగా విర్ణయించారు.

పార్టీయంత్రం చేతిలోవుందిగదా అని, అట్లైతే పార్టీవద్దలంను అవలంకనెట్టి, వనిచేయని పెద్దన్న లను, వ్యక్తిగత గౌరవాభివృద్ధిలకు పార్టీపేరు పెట్టు కున్న దొర్నాగులను, ముఠాలను ఎలక్షన్ ప్రతిని దులుగా చేశారు.

నెల్లూరు-అభ్యర్థులు సీటుకు వారంతా గంగా చిన కొండయ్య తగవనావని, తెలివినవాడని, ఏకటి యుగంలో పార్టీలై వెనగులాడిన ప్రయోజకురని యెంతో అనుకున్నారు. కానీ తీరా ఎలక్షన్ అభ్యర్థిగా పార్టీకి యేమీపనిచేసి యెడగని దుష్ప్రాయ చల్ల య్యును తెప్పిపెట్టారు కామ్రేడ్ సుందరయ్య. ఇది ఒకవిధంగా వనిచేనేపార్టీవద్దలంకు తంపంపు విగ్గులేటు అని పార్టీలోనే అనేకులనుకోవలం తప్ప గాదు.

ఒంగోలు-కావల్లి సీటు చూడండి.

ఒంగోలు లాల్ గా మైనంపాచిలో నారాయణ స్వామి. 1938 లోనే గుంటూరుజిల్లా లైతు మహా సభకు అభ్యోన సంచార్యక్షయిగవుండి. ఆ లోక లలో ఎవ్వరు కనిపించి యెడగనంతటి ప్రహ్లాంధ మైన మహాసభగా దాన్నికలిపి కమ్యూనిస్టు పార్టీలో తేరి, పార్టీకి మాంచిబలంచేకూర్చి, కమ్యూనిస్టుపార్టీ 'దేశవ్యాప్త ప్రజాపోరాటం' కావాలన్న 1939-41లో ఏర్పనము కొనసాగించుటకు కావలసిన సాధననం పత్రినంతా గూడ అనాదే ప్రప్రథములుగా ప్రోగు చేసి, విప్లవ యువకులను ఆకర్షించారు. విప్లవ సారననం లైని మరెక్కడా ఆలోకంలో పార్టీ పోగు చేయనేలేదు.

మును వెంకటాను ప్రయత్నంలో నిమగ్నులు కావం. మేరాఫణి, దిగ్భంతుల స్వార్థకాగులు అనేకులున్నార యందుకు.

అంత ఒకదోడేరీ రేయంబవల్ల జాతీయ సందేశ వ్యాప్తికి పాటుపడే పోడర మహమ్మదీయులకు ప్రోమతువిస్తూ, ప్రధారయంత్రమును వనిచేయింది రాష్ట్రవిప్లికం నాటికైన చక్రంతిస్తాంనుమా.

రాష్ట్ర కానవనకలు

రాష్ట్ర కానవనకలను కాంగ్రెస్ తన ఆభ్యర్థులను త్వరలో విర్ణయించబోతున్నది.

దేశమంతటా ఆ నిర్ణయంబరిగినవెంటనే స్వేచ్ఛా మారుతం జండ్లూమ్యకంగా వీయగలరు.

సందేహంలేదు. కమ్యూనిస్టు, గిమ్మూనిస్టు కూలిపోవాలిందే. తై హిందో!

ప్రభుత్వం మాత్రం కాంగ్రెస్ కు ఆభ్యర్థులుగూడ దొరకకుండా చేస్తేదామనుకున్నట్లుంది.

నియోజకవర్గంలో కావురంలేరను మిషన్ కాం గ్రెస్ దీరెమ్మూరందరి ఓటింగ్ అర్హతను ఊడవెయ రుతున్నది.

ఒంగోలు వదోలెక్కర్ జోషీ అవత్రమించారు ఓటర్లలిస్తుంనుండి రిటిర్యూంపేర్లు కొంగించటం. ప్రభుత్వ అజ్ఞను పాలించక యేచేస్తామి? ఇతే వింత యేమిందే యాయననీమా జోషీయో! రిటిర్యూంను, తమ నియోజకవర్గాలలో కావురం వుంటానికి వీలులేకుండా చేసింది ప్రభుత్వమే. వారి నేరమేమీలేదు, కాబట్టి వారిఓటును వొంగించటం తర్యంగాదు.

కావున రిటిర్యూల 'ఓటును రక్షిస్తూ, కానవం చేయాకావీ, యీ వివముగ రిటిర్యూ లకు అసౌకర్యం కల్పించుటమాత్రం తగదు అని ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరిస్తున్నాం.

అజాద్ హింద్ ఫౌజ్ డిపెన్సు సహాయసంఘం, నెల్లూరు.

— * —

26 తేదీ నకుచూడ నుబ్రంహ్యాయంగా రిటిలో సమావేశమైనవర్షులు ఓటిని వసూలుచేయుటకు ఈ క్రిందవారిని కార్యవర్గంగా ఎన్నుకొనిరి.

అభ్యర్థులు ఆనం చెందునుకొరెట్టి, ఉపాభ్యర్థులు వైరా సుబ్బారామయ్య. కార్యవర్షులు వరుణూడు సుబ్రంహ్యాయం, పొంగూరు అదినారాయణరెడ్డి, కోళా దికారి ప్రత్తి శేషారం, సహాయకార్యవర్షు మన్నే వర్షి హనుమంతరావుగారలు. కమిటీసభ్యులు 15 మంది. మరొకవర్షి కోఆర్డినేషన్ కమిటీకు అదికార మిచ్చిరి.

డిపెన్సుసికి అందరివర్షు డండాలు వసూలుచేయు టకు తీర్మానించిరి. అప్పుడు చేసిన డండాలు.

1. ఆనం చెందునుకొరెట్టి	రు	50
2. వైరా సుబ్బారామయ్య	..	25
3. వెల్లంకి వెంకటసుబ్బయ్య	..	150
4. రిల్లా వీరయ్య	..	50
5. పత్తి శేషారం	..	25
6. వర్షనాడుని నరిశంకారెడ్డి	..	15
7. కొల్లా వర్షనారాయణరెడ్డి	..	50
8. పొంగూరు అదినారాయణరెడ్డి	..	25
9. వరుణూడు సుబ్రంహ్యాయం	..	25
10. పరిశెట్టి సుబ్బారాయణ	..	15
11. చక్రిపాటి వెంకయ్య	..	11
12. జమీకాలెతు	..	15
13. దొర్నాడుల వెంకటసుబ్బయ్య	..	10
14. జమీకాలెతు ద్వారా		25
కలె. రు		495

డండాలు చెంపించినవారు అభ్యర్థి, కార్యవర్షు లలో ఎవరికేరలైనా చెంపవచ్చును. ఒకరూపాయకు వ్రాస డండాలు యిచ్చినవారికి అచ్చురకీతులు యిచ్చ బడును. యీ సాయకులోపల హుందీలద్వారా వసూలు చేయించును.

ఈకమిటీ ప్రతినిధులను వసూలేమై అవారం ఆరిగవనని, సర్వేవారం చేయవలసినవనిగుర్చి ఆలోచించుకు. 2-12-45 ఆదివారం 4. 9 గం. లకు వ్రాసంబం పొంగూరు అదినారాయణరెడ్డిగారి-టి లో సమావేశమగును. ప్రతివారం వసూలయ్యే డండాలు స్థానికవత్రికంలో ప్రకటించబడును. —కార్యదర్షి.

డిసంబరు 3: 'దండనీతి' నిరసనదినం

కలకత్తా, మదుర, బొంబాయి మున్నగు ఆనేక పట్టణాలలో కాళ్ళులు, లాంబార్డులు, మదుర, చిల్లూరు బొంబాయి మున్నగు ఆనేక ప్రాంతాలలోని అరెస్టుల వల్ల నిరసన మూడకంగా రిశెంబరు 3 న రాష్ట్ర మంతలా విద్యార్థులు కొంతయకముగా, సానుటూరి నమ్మెలు ఆరిపి, సాయంత్రం నిరం ద్వారా ప్రభుత్వ 'దండనీతి'ని నిరసించారి. జహాంగనపతం కప కాళం లేనివోట అపీనుంలో. యాముంలో సమా వేశాలు జరపారి అని ఆంగ్లరాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ కార్యదర్షి కృష్ణాగారి ఆదేశం.

CALCUTTA
Kaviraj N. N. Sen & Co's
KESHARANJAN HAIR OIL

I have used your *Keshranjan Oil* for some time. I have found it an exceptionally good remedy in case of sunburn. Being of a thin skinned fair type, with an irritable skin and a tendency to eczema a short exposure and a tropic sun raises large blisters and will decorticate large surfaces. The Keshranjan oil dries up the blisters and Dermatitis more satisfactorily than vaseline and quicker in about the proportion of 2:3. Western Dermatologists attribute ordinary baldness chiefly to scapal forms of Eczema. The oil may really be a scientific remedy in incipient cases.

W. W. Strickland,
Baronet, Zurich, Switzerland.

విమర్శాతరంగాలు

తెలుగు భాషకు తెగులు

రామ రామ: తెలుగు భాషకు తెగులు వచ్చుతున్నది. పురి పున పుత్రికలవారి వ్యాధానే యీ తెగులు మూలమూలం తెగద్రాకుచున్నట్లువుంది.

ఈమధ్య మాకోశ మిక్రొబియాలజీ వ్రాశాడు: "అంధ్రప్రదేశ్" చరిత్రలంఠి ఒక్క అంధ్రరాషా విమలంబువేగక, నానాభాషావిభం టున్నగుద దగ్గర పెట్టుకుంటేగాని, అర్థమయ్యే స్థితిలోలేదు."

ఆ మా మిత్రునిది "అందు అతియోగ్యై రెది"ని చెప్పవలసివచ్చినందుం తెంతయు దింతిల్లు చున్నాము.

కవికోకిల కీర్తించినట్లు "పాఠశాలన్న క్రావ్యమై, నుదురయై, నవవల్లవోకులయై, మిదారసంజూరెయి మా తెనుంగునుడి" నేటి నంకరయై, నంకీర్తయై ద్రోహనల్లిపోతున్నది. "దేవీలంకా" ప్రారాభమైన యీ భార్యం "జాహిత్వామా"ం తెగద్రాకింది.

పరభాషలోని కమ్మని పదాలయైన, అందులకు సరియైన అర్థమునంగు తెలుగు పదాలు లేవవుచు మాత్రం స్వీకరించవచ్చునుగాని, అయిన దానికి కావలసిన ప్రజం వాడుకలోలేని పదాలు పదాలకు ప్రాకులాదలం భాష్యం భాదనయే మా నవ్యకం.

ఇక తెలుగుభాషా రక్షణకు మార్గా. రరమేది: "ఎక్కడున్నావో దేవా: ఎక్కడున్నావోయి నిక్కమైన తెలుగునుడికి దిక్కునీవయా దేవా. దిక్కునీవయా"

అని భగవంతునే ప్రార్థించుకోవాలా: పుత్రికలే వుభయం గట్టుకుంటాయా:

పరభాషా వ్రయోగాలను జోప్పించబడమేగాక బలాంబా పదాలు వందీతులకే కనుచూపుమేరలో కావించిని 'యదంకింతుట' లు వైకం బయలుదే రాయి.

వ్రతాసామాన్యమున కర్తవ్యయ్యే సరళ భాషను వార్తాపుత్రికలు వాడటం మంచిదిగానీ, ప్రజల కందు టాటుకోలేని వ్రయోగాలద్వారా ప్రజలను వేధించుట భాష్యమా: ఈ వివరీత రోకటి యీ మధ్య కొంత కాలం ఆంఠరించింది. మరల కంఠెత్తినందులకు యెంతయు దింతిస్తున్నాము!

ఈ సంకర్షణలో చచ్చి యెక్కడున్నావోగానీ, మట్టుకు కృష్ణారావుగారిని గురించి సంపాదకీయ వర్ణములలో వ్రాసిన ఒక చిన్న చమత్కారము (యదార్థమో?) ను యిట వేర్కొనటం అప్రస్తుతం గాదు.

అయిన తని సహచర సంపాదకులతో ఒక కోణన—

"ఈ రోజు అంధ్రప్రదేశ్లో వచ్చిన పదాన వార్తను తెలుగులో వ్రాసి పున పుత్రికలో వెయ్యండి" అని అన్నాడట!

"అలాగ్ హింద్ పాక శేఖరత్తని. భారత స్వాతంత్ర్యంకోసం వాడుకరిన పోరాటాన్ని నేను గుర్తిస్తున్నాను. ఇంతకుముందు దురాశ్రమణవస్తులై, సామ్రాజ్యవాదులవడైన పీట చేరినట్లు దావించాను కాచి ఇప్పుడా ఆవిప్రాయం మానుకున్నాను."

బ్రిటిష్ కమ్యూనిస్టు వ్రయములు. భారతకమ్యూనిస్టుపార్టీ నాయకసదగు రజనీపామిదత్తు (అంధ్రప్రదేశ్ 22-11-45)

వారి దేశభక్తిని నీవుగుర్తించినా పరవారేదు; గుర్తించకపోయినా పరవారేదయ్యా దత్తా: నీగుర్తిం పుకు వారేవాయుకొనలేదు!

వారిని దేశద్రోహులని, అపాశాపిలులని, 'వ్రతా యుద్ధ' వందకులనీ' వందమాంగదళమని కూనిన కాదుటాకం పాపవరహార్యం రెంపవవేసుకోవాలి. భారతభాష్య విమోచనకు వాడుచేసినకృషికి చేయెత్తి రందంపెట్టాలి. అంతేగాదు 'రష్యా' బిట్టుంకొరకై వారిని మూంబాదించుటకు ప్రాయశ్చిత్తం శేసుకోవాలి. అన్యధా కరిణం నాప్తి.

అలాగ్ హింద్ పాక వల్ల యీనాడు పీపు వైలరి మాట్టుకున్నావంటే, రేపో మాపో పీ ఆసుదకులు జోషీముతా మాట్టుకోనున్నదంటే, దానికి కారణం స్వతంత్రాలోచనా పరిణంగాననీ, అది 'రష్యా' శ్రేయో: దృష్టి పరిణమేననీ యెవరు తెలుసుకోలేదు టాటా:

రష్యాలో బ్రిటిష్ మిత్రత్వం నెరవేసవచ్చుట్టు. వ్రతాయుద్ధమనీ బ్రిటిష్ యుద్ధవ్రయత్నాలకు, వెనుక ముందాలోచనలనీకీ, తోర్పురమన్నాడు!

తీరా యుద్ధానంతరం రష్యా-బ్రిటిష్లకు వ్యవ హారం వెడుస్తుంటే నరీక్ ప్లేట్ ఏరాయింది, బ్రిటిష్ వ్యతిరేక బృందముల నీరీతి బుట్టగిస్తున్నాయి! ఈ మీ "మాస్కో" మాననకంఠం" యెవరెయంగటూ:

అంగువల్లనే కమ్యూనిస్టులకు కార్యకర్తలయిగాయి "రష్యా" పొట్టుతురుచువున్నా" అని ప్రీతిమీర పేరు పెట్టాడు! అది యీ విధంగా సార్థక పరచారు, శేహదానీ!!

బందరుకాల్కు కిరువైపులనున్న అనేక గ్రామాం వారు ఆకార్యనీటినే వారుకను త్రాగుటకురూద పువ యోగించుకుంటున్నారు.

అనేకగ్రామాం ప్రజలుత్రాగే అనీటిని, తెలవాం మ్యూనిసిపాలిటీవారు తమ మురుగునీటిలో "నవీకరం" శేస్తున్నారట!

వ్రతుత్వం ఈవిషయంలో ఇంకలనైన, తక్షణం జోక్యం కల్పించుకొని, తెలవాద మ్యూనిసిపాలిటీని మందరించి, అనేక కృష్ణాగ్రామముల ఆరోగ్యమును కాపాడవలెనుమా!

శ్రీ కొంఠివారికి బందరులో యీవిషయమై విజ్ఞ ప్తిని చేసుకొనగా, వారు అవిషయం తమ నోట్ టులో నోట్ చేసుకున్నారుట: బంధటిలో ఆగక గ్రామ వ్రతారోగ్యరక్షణకు తక్షణం గడంకవలెనని కోరుచున్నాము.

కాపీహోటల్లు దోపిడి కాస్తపుతున్నది. తెల వారితో ఈ మధ్యనే అడ్డి, వర వగైరా అర్థదా వస్తువ అదాదేకాదు, కాపీ రెండదాలుదేకాడు. తీపు మూపదాలుదేకాడు. 'ఓరయెక్కువ, పంమరికం' అనేది హోటల్ ప్రాప్రయటర్లకే అన్వయించును గానీ, దోర్తలకుగాదునుమా! భోక్తంకల్లా రర అతి కము, దానితో అనారోగ్యము అతికమే!

ఎన్నింటిలో కండ్రోలు వచ్చిందిగానీ, ఆంధరినీ దిగమ్రుంగే కాపీహోటల్ రేట్లు కండ్రోల్ చేయ లేదా? రేట్లు కండ్రోలుచేయటమేగాదు హెల్పిటీపార్టు మెండు ఆప్రవర్తముగ పుండకుండానూ చేయాలి! రేకుంటే ప్రజల ఆరోగ్యం చిన్నానీన్నమోతుంది! ఆ పిమ్మట "దింతించి పంమేమి!" వ్రతుత్వదృష్టి నీవిషయమై ఆకర్షించ అందరూ పూనుకోవాలి.

కొత్తగా వెలువడిన సామాన్య వాడుక వస్తువులం దరం కండ్రోలు ప్రకారం యీ దేశంలో తయారైన ఒక వస్తువు సారాంశ కొనుగోలుదాడుదేశిలోకి వచ్చేవరకీ, దూపాడు అరీటులల్లా రెండు రూపాయ లవుతుంది:

వివిల్ సప్లయిన్ కండ్రోలర్, యే తృప్తతో యీ వివరీత తరల పిర్లయం జరిపారో డి:హోతిక ము, ప్యాకేజీనుండి 1 రూ. వస్తువ హోల్ సేల్ డీలర్లకు 1-2-0 రు అయిన వర్లనుండి రిటైల్ డీలర్లకు 1-3-0 రు అక్కరినుండి కొనుగోలు దాకుడు 2 రూ.కు చిక్కుతుంది.

యీ విధంగా ధరను రెట్టింపుచేయటం చూచి వ్యాపారులు, తమ శేటులు దింపుకోవాలనకి దోహద మేగదా యిను దురాళతో 'లోలో'నా' సంకసించ వచ్చునేమో!

కాచి దురాళ దుఃఖంఠేలు అన్నట్లు పరిణమించ నున్నదినుమా! 'సాధావదక వస్తువులు' విదేశాల నుండి ముఖ్యంగా బ్రిటిష్ ముండి త్వరలోనే దిగునుతై న్నదేకీ వస్తువులతో పోటీకవస్తాయి! ఆపోటీలో బ్రిటిష్ వస్తువులకు వరోక్షముగ రక్షణకర్పించుటకే యీ దరమెండుప్రయత్నం అని పూహించదగను.

చిరాయుష్కాంక్ష భవ:



పాదాలకు ప్రణమిల్లిన పట్టాభి దేశభక్తుని కీనెన—

బందరులో నవంబర్ 26 కేం డాక్టర్ పట్టాభి గారి కి.న అన్మదివోత్సవంనాడు

పట్టాభి పట్టు నిశ్చలం

"దున్నపోతుమీద" వర్ణంకరిస్తే ఎల్లా నిశ్చలంగా వుంటుందో—అట్టడుపై పువన్యాసంవచ్చి గ్రాడ్యుయట్ ఎలామారకుండా వుంటాదో అట్లా నిశ్చలంగా వుంటాను."

రావూరు గుడ్డలవ ర్తకులు

మా శిల్పే గుడ్డలమీద రరలువేసిపుంపే స్థాంపులు దించేసి ఎక్కువరరం కమ్ముతాడు మాసాయెలు గారు అరికారలతో ఇంగిలిషీనుమాట్లాడి వారిదయ సంపాదించుకొని పేదా విక్రి ఆలంబుస్తారు. చెక్కు యిల్ అనీనరుగుడు ఇవి విదారించాలి. —పాంపల్లి శేషయ్య.

అట్లు భారతన్యాపారుం చేకమీదుగా, భారత పరిశ్రమలను చంపుటకు ఇది తోర్పుచున్నమాట! కాబట్టి కార్కారిక లాటిములకు మురిపిపోక, విశాల జాతీయ దృక్పథంతో, యెల్లరును యీకొత్త కండ్రోల్ 'రరలంపిదానము'ను విరసించుట కర్యం. ప్రజల 'రరలంపితి దురన్యాయముగ పెంచుట తగదని" అందోశనచేయవలెను.

కామినియా నూనె (రిశివర్ణం)

శిరోజములకు, మెదడుకు అద్భుత మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.



వెంట్రుకలు తాలిపోవుటను నివారించును. తలను, మెదడును రల్లవనది, వెంట్రుకల మొదళ్లను గట్టివరణును. శిరోజములకు ఆంద మును కాంతిని కలిగించి సుగంధ పగిమళము వలన మనమునుకు సౌఖ్యమొనంగి తృప్తివర చును.

టటో దిల్ బహార్ (రిశివర్ణం)



అకర్షణీయమును ప్రజాసురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వారుకొని మీరును మీ సహవాసులును ఆనందమునొందుదు. సువాసన పొసగుటయందు అనమాన ప్రఖ్యాతిని దిరకాలమునుండి గడించియున్న యీవాసన ద్రవ్యమును కొన్నిటొట్లు మీ చేయూలు పై చల్లవొసినచో యట్లు ప్రకృలనెల్ల యుమ యుమ మనోహర దాసనను వెదకల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు. Sole Agents: Anglo-Indian Drug & Chemical Co. BOMBAY 2.

TONSINOL

For Tonsils. లాద్విర్భుగ అవరేషా అవవరం శీడుశి. అవరేషా రేయిండుకోపి. ప్రాణాంతే ప్రమాదం తెచ్చుకోవడంవేరకీ: అవరేషామైన దాదంకు గురిభావడం చేపకీ: విరపాయకరమైన మా "టాన్సినాల్" వువయో గిస్తే గొంతు కందం భార పూర్తిగా తగ్గిపోతుంది. 8000 కేసులకు వైగా ఇప్పటికీ వయమైనాయి. "టాన్సినాల్" అన్ని ముందుం పాపుల్లనుం రిస్తుంది. 40 రోజులకు రు. 9/-; 20 రోజులకు రు. 5/- చి. పి. డాక్టరు 0-14-0 ప్రకృకం. టాన్సినాల్ లెబరేటరీ 58, గోవిందప్పనాయకవోపిడి, జి. డి. మదరాసు

ఇల్లు ఆమ్మకం

వెల్లూరు పాఠశోస్థాపితురో నాకు భారతగం కూర్చు లాగం అనగా ఇప్పుడు శ్రీ పి. లక్ష్మీ రాజగారు అవైకున్న భాగము విప్రయించింతును. గాన పొనువారలు దరలలో వ్రాయవలెను. తె. సుబ్రహ్మణ్యం, అన్యరేటు "స్వస్తిక" అరివరోత్సా, మైలాపూరు, మద్రాస్.

Advertisement for 'Rajapurusha Leekam' (రత్నపురుష లేవ్యం) with text: 'బలము యోవనముకు (అన్ని షాపులలోను)'

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd) మా మందు ఆమోచుగా వనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి భారనుండి మిమ్ముల విముక్తులకేస్తుంది. దిగులు పరనవనరంలేదు. వారం ముందు రు 7-0-0. డాక్టరు దొమ్మూ కేశవులు (వకీవాక వైవరిస్టు) సంకపేట - నెల్లూరు.

జనశక్తి

30-11-45 శుక్రవారం

నిదర్శనము

"ఆగస్టు అల్లరుంకు" కాంగ్రెస్ యేవిధ ముగను దాచుకొన్నాడు: దానికి ప్రభుత్వ ముదే దాద్యక" అన్న గాంధీజీ వాదమును తూచి తెల్లచోరలు వికటాక్షహాసం జేసిన రోజులు లేకపోలేదు.

ఆగస్టు అల్లరుంకు కాంగ్రెస్ దే దాద్యక అని ఆమె ప్రేరిత టాపెనహాం ప్రచార యంత్రం కుప్పతిప్పులుగతురించిన కాగితం కట్టరింకా దూరపట్టనేలేదు.

కాని ఆగస్టు అల్లరుంకు ప్రభుత్వ దాద్యకను విహించుటకు యిటీవల కలకత్తాలో 40 నుండి ప్రాచీన బరికావలసినవచ్చింది. తెండు వందలకు పైబడిన ప్రజలు కీర్తనాగ్రతులు గావలసినవచ్చింది. అలాగే హిందూపాతను చెరవిడిచినవారిని కోనువీయం ప్రస్తుతించుచూ, కంకల్తా విద్యార్థులు జరిగిన కాంతియుత ప్రదర్శనలపై, నిర్లక్ష్యము గా తాద్యం జరిపి, ప్రభుత్వం కంకల్తా అల్లరుంకు విరేచించినట్లు జగదీశ్వరము.

దేశనాయకులనేకులు నాల్గోదం వెలువలనే యుంది. ప్రభుత్వ మారణయంత్రమును డీకాను టర్నియించునగాదని కంకల్తాలు మొదల కిరణ కంకల్తా వరకు, జ్యోతిర్మయ మొదల వీణాదానవరకు ప్రజాసముదాయమును ఉపక మించప్రయత్నించినను, వట్టవగ్గాల లేని క్రోధా గ్నినిరగుల్కొల్పిన పోలీసుదర్శక గార, కంకల్తా కాద్యం, కత్కలిత అల్లరుంకులను కారణ మువేరొంకుగండా

ఆగస్టు ఉదంకములను కీనిపోల్చిచూస్తే, ఆ యల్లరుంకును దాద్యకలవరో విడిచివోకుంది.

జన్మహక్మయిన స్వాతంత్ర్యమును "కీల్డ్ ఇండియా" రీకావ హావమున ప్రకటించిన జాతీయనాయకులందరినీ కన్కరించి, కన్కం గం ఆనేక కాంగ్రెసు నాయకుల సర్వేక్షణి, కాంతియుత ప్రజాసమాహములను కుపాకు లతో వేటాడి, నానా రీతకృమును ప్రారంభించి వచ్చును నాయకరహితులైన ప్రజలు నాడు "అల్ల రుంకు" జరిపారంజే ఆగ్ర్యమేమి?

వరిక ప్రజలలో రగుల్కొన్న స్వాతం త్రాగ్నిని వల్లార్డుల ఆకర్షణము, కుపాకులతో ఆటవియంకగలముగోనుట కేవలము క్రమ.

"గుండుదెల్లకు జంకరోకన్నా చొక్కానుతీసి గుండెదానికి వంకెమ్మి మన్నా" అనే విల్లవ ద్యము వెల్లివిరించి ప్రకా షికంకో.

ప్రజల క్రోధాగ్నిని రగుల్కొల్పు హింసా చర్యలకు ప్రభుత్వం గంకంకుండుజే అల్లరుం దివారణకు మార్గముగాని, ప్రజలను కెచ్చగట్టి, వారు అల్లరిజేస్తే ప్రేరేత్తి రోకానికి దూపుట మాత్రం ధర్మంగాదు. శ్రీ ఆచార్య కృపాపాపీగా రన్వల్ల 'అదల్లా వేదాలను వైశావ వర్ణించినట్లు' మాత్రమే కాగండు.

కాని యింకలైన ఆగస్టు అల్లరుంకే కార, వరికేకాలో తెలరేగు యే అల్లరుంకైనను సామ్రాజ్యవాదం నిరంకుశవైఖరియే హేతువనీ, సామ్రాజ్యవాదము కంకలిపోసంకళాం 'అల్లరికి కారణముకేణుండువనీ గుర్తించనగును. దీన్నే "తిరుగులాలు నా జన్మ హక్కు" అని ఆగ్ర్య మాటలో వెటూరీ ప్రకటించి, మాన్యువైవారు.

కామన్న యెత్తున్నోలో పోలింకుదేవనలో టుటెల్లంవల్ల వాదనను వుంకవంకలెదని ప్రభు ల్పన్నుంది.

రాష్ట్రవిద్యార్థి కాంగ్రెసు నంద్యాల తీర్మానాలు

వరిక ప్రజా స్వాతంత్ర్యోద్యమంబ్నిందినీ బల పరుస్తూ, ఇండోపీషీయా మున్నగు ప్రాచ్యదేశాలపై తారకనైన్యంను ప్రయోగించరాదనీ, అనీయాదేశ సమాఖ్యవిద్యాలముకై కాంగ్రెస్ పూనుకొనుట సము చితమనీ, రైతు, హారీ ప్రజాసాఖ్యమే ఆశయమనీ, దేశాభ్యుదయకై పాకీస్తానా ప్రమాద భరితమనీ, జాతీయ విద్యాలపాఠం ఏర్పరాననీ, దీనివల్ల కట్ట కావలసీ మున్నగుతీర్మానాలదేసినవచ్చుట తానున్న ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ నే బలపరుచుటకు తీర్మానిం దాడు.

నూతన కార్యవర్గము.

3. క్రీష్ణారెడ్డి (ఆర్యజాతి) జి. యల్. నాయుడు డి. ఆళ్లవల్లభగారం (ఉపాధ్యక్షులు) ఎ.ఎన్.ఆర్. శ్రీష్ట ప్రధాన కార్యదర్శి, కుమారి అన్నే శ్రీరాజ్యం పౌరసాంగండా కెర్రలరి, ఏ. నంకీవరెడ్డి, ఏ. ముని రెడ్డిగారలు సహాయ కార్యదర్శులు. యా. పీరా దాది కోకాదికారి, వె. పి. కంగా (వర్గా విద్యార్థి) అవీను కార్యదర్శి.

4. కె. నారాయణరెడ్డి, యన్. శ్రీనివాసురెడ్డి, ఆర్. రామలింగరెడ్డి, యన్. సి. హెచ్. సుబ్బయ్య, యమ్. వెంకన్న, యన్. వి. రమణారెడ్డి, సి. హారి నారాయణ, యా. సి. గంగిరెడ్డి, కాన్న శ్రీష్ట, యం. వి. కృష్ణారావు, డి. కె. ఆర్. కర్క, రీమ కంకరం, ఏ. శేషయ్య, విజయరామ్మోర్, యా. పీరా రెడ్డి, ఎన్. వి. యన్. ప్రసాద్ గారలు, సభ్యులు.

అహోననంబువారు, రామలింగరెడ్డి నాయకత్వ మున, స్థానిక కాంగ్రెస్ నాయకులు మాజీ జిల్లాకోర్టు ఆర్యజాతి శ్రీ డి. వి. సుబ్బారెడ్డి ప్రభుత్వం సహా కార, సహాయములతో చక్కని ఏర్పాట్లచేకారు విద్యార్థికాంగ్రెస్ సభలకేవిధముగ తోర్పుదీనవారం దరినీ రాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ పక్షమున కార్యదర్శి కృష్ణా అధినందిస్తున్నాడు. —చూ. వి.

సభలు - సమావేశాలు

నైల్దూరు జిల్లా యువజనకాంగ్రెస్ వర్కషన్లసమా వేశం 2 తేది మధ్యాహ్నం నెల్లూరు సంగవేటిలోని జిల్లా రేవేకపారిశ్రామిక కాంగ్రెస్ కార్యాలయంలో.

త్రాండ్రరాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సమా వేశము నెల్లూరులో 8 తేది మధ్యాహ్నం—

త్రాండ్రరాష్ట్ర యువజన కాంగ్రెస్ మహాసభ దావల్లలో 22, 23 తేదిలందు—

త్రాండ్రరాష్ట్ర వేదాజ శివశివరం 5 తేది ముంకీ నెంకోజాది వీరంకీజాకాగ్రామంలో—

త్రాండ్రరాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ మహాసభ దీకెం దు ఆజుడన రాహోజలో— (వరి 50 మంది ప్రార మికసభ్యుంకు టు ప్రతినిధివచ్చుకొవి, 10 తేది రోగా రాష్ట్ర) ఏ. కాం. కార్యాలయం లాలాపేట . గుంబూకుట వంపారి.)

క్రవజిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెస్ మహాసభ జనవరిలో కదవరో—

కాయలొటిలో (కరవజిల్లా) విద్యార్థి కాంగ్రెస్ సభలో 28 తేది రాష్ట్రకార్యదర్శి కృష్ణాగారువచ్చు సందారు. జి. ఆంజనేయారెడ్డి ఆర్యజాతిగను, మరి పతిమంది సభ్యులుగను గం రాష్ట్రానికి కరవ జిల్లాసంఘమును కృష్ణాగారు నియమించారు.

గుంబూరు జిల్లా కోవరేటివ్ మార్కెటింగ్ సెక్ష రేషనల తిరుగ గోగినీని లక్ష్మీనారాయణగారు 22 తేది తెనాలిసమావేశమందు ఆర్యజాతిగం ఎన్ను కొందిరి. మూల్యుడు లక్ష్మీయ్యగారు వుపాధ్యక్షులు.

బ్రహ్మదేవి - పొట్టింపాడు రోడ్డు

బ్రహ్మదేవిమంది పొట్టింపాడు పోవురోడ్డు చాలా అందరికా యున్నది. యీ రోడ్డుకు గుంకరోలి, పుమాడు ఒక సంవత్సరం అయింది కాని ముంకీ మహారోదం దొరకక నిలిపినట్లున్నది. ఓర్వీకట్ట కోర్టు అధికారిలాగా యికైనా రిపేరుచేయించు దురని విజ్ఞప్తి. —సర్పారెడ్డి.

లోకాభిరామాయణం

గత 50 సంవత్సరాలలో మునిసిపల్ వ్యావహా రికం ప్రపంచంలో అమితమైన అభివృద్ధిని పొంది వది. జర్మనీలో దీని పరసీమ మీకు ప్రత్యక్షం. మునిసిపల్ డివిజన్ల మొదల గొప్పవరకు, కరవనంకరం కర్క జరిగిపోయేవరకు అంతవనీ దివ్యంగా మునిసి పల్ కలాపంద్యరానే జరిగిపోతుంది. మునిసిపల్ ప్రజాశంక్రం జర్మనీలో అవర్కపూర్వకంగా చెర వేరింది. 'మునిసిపాలిటీం వసులు, ఆర్థికవిధానాలు అభివృద్ధి కార్యక్రమం' కర్క: కె. డి. షా (మో కరికోకరినీ)

ఇతే ఇంకటి ప్రజాశంక్రకాక్షింక కేవగర్వన నాకీ కర్వం ప్రజలకేహేయపు?

స్వరాజ్యాన్ని చక్కదిద్దుటకు నాకీంకుఆగ్ర్యం దావులేదు. వరరాజ్యాంకోవం ప్రాకులాట, సామ్రా జ్యకాంజీ ఆరంభించాగానే జర్మనీలో నాకీపీజం పరింది. ఆ విక్రవం వివచ్చుకొన్నపెందింది. దేశం లోకం పాత్రెపోయినవి. జర్మనీ నేటి ఆర: సరనా సకీ అరే కారణం. నజమైన కారణం.

కర్క, సామ్రాజ్యకాంజీగల్లి వరినీవన చేసే వారంకర్క ఇరే అనుకోంది. 'కరాస్తూ': 'అకాశ వాటి దీవన.

గంకళం పాయసంకోవించి, తీరా దానియది తెలియకోయేనరికి విషపుదుక్క ఎండుక యా వేకావో కామ్రేవ్ మిరాజకర్ కియ్య, నీ మాటలకు పీకు ఆర్థంకెరిసిందా. నీవు అన్నముక్కలు నాల్ల నేను మళ్లీ వినిపిస్తూ వీని ఆలోచించుకో.

"కాంగ్రెస్ వంకష్టము తారకదేశ స్వాతంత్ర్య సమ రంగంలో ప్రధానమైన సంస్థగా మీరు మెచ్చుకో వనం మందిరేకాని ముద్దించిగు పాకీవి కేవలం మైనా రిడి వకంగా క్రోసివేయరాదు. జాతీయ చైతన్యం పొందిన ముద్దం ప్రజాపీకానికి ఆండులోవుంది. దానిని ముండుకు నెడుతున్నాడు."

కయ్య, నీవు లందనీ వెళ్లి చెప్పవలసినమాటలు. చర్చికోములా, నీకు సరిపడని రెవినముకా నీనీట ట్లుగా, వినియోగించుకోవేటట్లుగా అనడగిన మాటలు ఇవేనా:

జాతీయ జ్యోతికర్షిన ముసల్మాన్ సోదరవర్గం అంకా ముద్దించిగ్ వెలువంనే జాతీయ ముద్దీముం నాయకత్వం మజ్జీన్, అహలాల్, షియా రాజీయ సంస్థలలో వున్నారనీ, సరిహద్దుగాండి అల్లరిగవర్ క్కా, మోలానా అజాద్, అసపాబీ, మోలానా మదాలింమాటలు ఎంబారనీ మిరాకోకర్ కియ్యకు తెలియదా? తెలిసి ఇంకటి దేశక్రోహంచేయకననా?

త్రాండ్రరాష్ట్ర జనుయకీ తరేమానంకార్యజీలు జాతీయముద్దీం నేకాజీ మోలానా హుసేన్ అహ్మద్ మదాలి నవంబర్ 24 న అంహోలాలో గావించిన ప్రకటనయే మిరాకోకర్ కియ్యకు కగిన సమాధాన ము మా కలంపు:

"కాంగ్రెస్ ఒకే ఇండియాలో బ్రిటిష్ పాలన తొలగించరానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నది. కాంగ్రెస్ వారులకు రోల్కీ, ఇప్పటిమామామకును వదిలింకు కున స్వరాజ్యాన్ని మనం సాధించవలెను"

తుపానునిధి జము

గతవారంవరకు 589.0-0

కలవారంలో			
శ్రీ కాటూరు లింగారెడ్డిగారు	10	0	0
.. మరొకరు	10	0	0
వెలిగండ్ల గ్రామరైతుసంఘం	25	10	0
శ్రీ యం. ఆర్. జి. గారిపల్లె	10	0	0
జుల్లు	688	10	0

కాంగ్రెస్ వార్తలు

ఆర్యజాతికాళాకా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి చెన్న కృష్ణయ్యగారి ఆర్యజాతి కుటుంబు వెంబర్ కాంగ్రెస్ సభ్యులు 17 తేది సమావేశమై, తోట వెంకటవేర వయ్యను ఆర్యజాతిగను, నంకంకల్తా రామయ్యను కార్యదర్శిగను మరి యేమిగురను కార్యవర్గసభ్యులు గను ఎన్నుకొనిరి.

వీరవంక (కరవ) కాలాకాలో వరికోజాది, కమలాపురం కాలాకాలో 15 రోజులు వీరవంకం కాలాకాకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ నాగిరెడ్డి సుబ్బారెడ్డి గుండు ప్రచారంచేసి, 15 తేదిమంది వురివెంబిల కాలాకాలో కాంగ్రెస్ ప్రచారంచేసిరి. అయితే రైతు కాంగ్రెసుం నేర్పరస్తూ, కాంగ్రెస్ కి ఓర్వీవ్వాలని వుపన్యాసాలుచేశారు.

రాజపురంగ్రామంలో ఇద్దాపురంకాలాకా కాం గ్రెస్ సభ్యులు 1 తేది సమావేశమై స.చుమును వున దుర్గింకనమీవది హరికృష్ణ, వెంకటం వెంకట జనార్దనరావుగారం కౌన్సిలేరుకొన్నారు. ప్రగడపుట్ట గలో అవీను నేర్పించుట విర్రణంబాదు.

విద్యార్థికాంగ్రెస్ వర్కషన్ల రానంకలపురం కాలాకా మారవరంగ్రామంలో 5 తేది సభచేసి కాం గ్రెస్ ప్రచారంచేశారు.

కమలపురంవరకు గా. కాంగ్రెస్ వాయకుం అరే కామపారం ముండుగినే ఆగ్నేయ అనీయాదిగోళ్ళ వము, అలావోపాడే సభలు జరుపుకున్న కణుకు విద్యార్థికాంగ్రెస్ పై సర్వీఅబద్ధులు విచ్చికుకలం ప్రజాశక్తి తెలుసుకేమిటంది.

కంకల్తా మెల్లూరు జిల్లాకారి ఆర్యజాతి గత 30 తేది కవిమెట్టలో ఏకాకాంగ్రెస్ వారుం సభజరిగింది. జిల్లానాయకులు సర్కార్ లచ్చన్న, గరి మెళ్ల కుమారస్వామి, హరికృష్ణ, హరిహరరావు, వున్నయ్యగారలు వెక్కుసమస్యలపై ప్రచారంచేశారు. అలావోపాడే దేశకర్షింపాద్రించి, అనీయాస్వా రంత్ర్యంకమరముం బంబరదాడు.

ఎలూరులో కాంగ్రెస్ ప్రచారకేజిరంపెట్టి జుర్ర కరలు వగైరా నేర్పుతున్నాడు. ఉత్సాహులువెళ్లి నేర్చుకోవచ్చు

నెల్లూరు కాలాకా మెల్ల గ్రామం రైతుం వరి 2 తేది వెంకటాచారంం రెస్తుహావునవర్క శ్రీ వెన్నెంకంటి రామయ్యగారి ఆర్యజాతి కన జరుగును. తొమ్మూ శేషురెడ్డి, గం. హనుమారెడ్డి గారలువచ్చినీస్తారు.

తిరువనంతూరులో 'మామిళిస్తు' ఉండదు

ఇప్పటివరె యకరావారి అదిక శిష్టంకు రట్ట చేసి, దాని స్థానే అదాయవృద్ధి క్రమానుగతముగ వ్యవసాయదాయముపై వచ్చు విరించే వర్తకీ కర్వ రోనే తిరువనంతూరు సంస్థానంలో అమలు జరువ బదువచ్చి, ఇతే ప్రతి యకరాకు ఆ రైవ లె వామమాత్రపు స్వల్ప వచ్చు మాత్రం వుండుంది.

సంస్థానదాయం 285 లక్షలకు ప్రస్తుకు దూమి కేస్తువల్ల 50 లక్షల దూపాయలు మాత్రమే చేకూరు తున్నదా సంస్థానంలో, దిరరాంకం రైతు కాంగ్రెస్ చేయి అంహోకన మెల్లమొంబపారి తిరువనంతూరులో వపంకపుకున్నది. మద్రాస్ ప్రభుత్వం గూరి తిరువనంతూరు ననుసరిస్తే రైకాంగం హోర్షిస్తుంది.

కొత్త పేర్లు

పోస్ ప్రక్రియం క్షావకర్కం. శ్రీ సుధానకంకలవోన్ క్షావకర్కం దొంబాయి రాజవీధుల్లో ఒక దానికి బోనుపేక. ఆ హం. పాజ లోని ప్రమాణులైన లాండ్ల, పానవాక, వేగర్, దిల్లన్, లక్ష్మీ అనే అయిదుగురి వేరిం కొన్ని ముఖ్యదీతులకు తిరిగి నామకరణం చేస్తారట! మధుర కాద్యం గురించి వివరణ చేయాలివ అవసరంలేదని మద్రాస్ ప్రభుత్వమున్నది. ప్రకాశంవంతులు కంకల్తా కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సమావేశముకు ఆహ్వానించారు.

నెల్లూరు ముచ్చటలు

ఎర్రెళ్ళా
కాంగ్రెసువారి కంచెకొర్రాడు
ముచ్చటలగుట్ మంతనంబు
దేశాధికారుల దీన్ని నమ్మొద్దురా
విశ్వదానిరామ: వివరవేమా||

గాంధీ, బోసు, నెహ్రూ, గవర్నరా మన్నగు
వారు పనికిరాదు వీరితెగలు
స్తారీను, తిన్నారే సాక్షాత్తుడేముట్లు
విశ్వదానిరామ వివరవేమా||

సొమ్ము రివ్వవచ్చు, కోరియా తివవచ్చు
విండు రిచ్చి మెచ్చు కొండవచ్చు
చోటునివ్వరాదు, లేటును దెచ్చరా
విశ్వదానిరామ, వివరవేమా||

దుష్టాదు జలరామరెడ్డి కమ్యూనిస్టుపార్టీ అధ్యక్షుడు.
నెల్లూరు, అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

కాంగ్రెసువారికి హెచ్చరిక:
నెల్లూరు డివిజను కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు అధ్య
క్షుని నింపెటారు. అత్యధికారులకాదు మద్రాసు శాసన
సభకు నింపెటారు. అంటే కాంగ్రెసును యెడగొట్ట
వడమన్నమాట. ఎర్రెళ్ళా, ఏ ఏ ప్రవరీ, మార్కెట్
ందోనో పుంటుందిగనుక కాంగ్రెసువారింకా అధ్య
క్షుని నింపెటలేదు. ప్రభుత్వం ఓటర్లరీసే యింకా
ప్రకటించలేదు. కావున ఓటర్లు పొరపాటుపడి ముం
దుగా మాలయప్రారేమోజాగ్రహించి కాంగ్రెసునుజేసి
శాసనసభకు పంపి. తద్వారా పూజా పరిషత్తును
ఏర్పరచి, దారలరాజ్యాంగమును నిర్ణయించుకోవలసి
వుంది. కావున యీకార్యాలకు మున్సింగు.
కమ్యూనిస్టువారివారు అర్హులు తప్పిస్తున్నారు.
కావున ఓటర్లు మోసపోకుండా కాంగ్రెసునుజేస్తే
నెల్లూరు దేశ సర్వర స్వాతంత్ర్యానికి దారితురని
కోరుదున్నాము.

పక్షంవారు మొదటిపెండ్లిజననేజేదంటారు. ఇంకా
పెళ్ళికాకుంట్లు కొద్దురోపలవెరికే ఏమంటుందో
రామసుందరం య. 1118 య.

రా|| పా|| జక్కా పట్టణరామరెడ్డిగారి కోదేవూ
డను (వేరు రామసుందరం అంటారులేదో) పొర్రెం
పాడు స్వల్పము శ్రీదేవమ్మగారి కర్మశ్రీతో అమ్మ
వేయడానికి (అతోరెట్టగా) య 1118 లకు కొను
క్కినబోయినారు. ఈరామసుందరం యిదివరకు
రెండుప్రైవేటుకొట్టింది. హెచ్చుతరలో యాజ్ఞాలో
మాతోప్రైవేటుగ కొట్టిందనవచ్చు
నెల్లూరుసర్కిలో.

రామన్ అనాథంబిపోయిన నెల్లూరుసర్కిలో
నానికి, వెంకటగిరిలోమన్న చంద్రమోళిగారు కీ
వస్తున్నారు. మోళిగారు వెంకటగిరి వదలివెరుకు
న్నందుకు సంబంధించిన నెల్లూరుకువస్తున్నందుకొ
అమ్మలారు కమ్మలందుకే గేగిన కుసామ్మ.
చంద్రమోళి కమ్మలారు ఉపకారించినవేయవలసి
వేడుకొంటాం.

|| తేది అనుబంధం "వివోదప్రదర్శనమాం" 12
తేదికి మారింది—
16 తేది ముక్కోటికి పురమందిరాస
హాగియంద్ర||—
వరచరహస్యం

మీకొక వరమ రహస్యం తెలుతాను. లైటకు
దానియ్యరుగదా
వెంకటగిరి రాజాసాహెబ్దంవారు జననాలో,
పుర్రువితో, నెల్లూరుకు వేంచేసినారు కుమాడుని
కన్యాశ్రేయణ సంబరంగా.

అమ్మాయి పిలాపురం(చిత్రా) నుండివచ్చి వేదాంతా
దాకిగారి యింట్లో వసవారంగా దిగి దర్శనమిచ్చి
వెళ్ళిపోయింది. సరిపడకే సిగ్గులార్థం చేసుకోవచ్చు.
ముంపుగానే అమెకాళంబూదినవారు గొప్పరంటారు
తర్వాత అమ్మాయి కాలకం ముందరంటాను వేసు.

నా సంహో యేమిటంటే
అందరందరిలోనేగక, గుండగల్లో గూడా
ఉత్తమురాలైన అప్పాయి మేనత్తకూతురైన, పెద
వవని పుత్రకను స్వీకరించిటం ఉత్తమోత్తమంఅని.
తర్వాత మీయిష్టం. "దంకతాయంక అజ్ఞాని
గుండకంకగూడా ఆజ్ఞా" అన్నట్లు విన్నా వినక
పోయినా మంచి సంహోదేవుడానికి గూడా మీ
అక్షేపలేముంది

కాలమానం
వర్షాల తక్కువ. రెల్లాలో ఒకవేళ తప్పారా
కాసినా, నాకారెల్లాలో దుర్భరంగావుంది. రావూరు
తాలూకాలో జేజీలువల్లెనా వల్లబందవు. చెరువులు
పాతినైనానిందితేగా. రావూరు తాలూకా అన్నిచోట్ల
కొప్పళ్లలేదు. కొన్నిచోట్లలో వేసినవలుకు
కొప్పే దాగానేవుందట. నెల్లూరుకా|| కొమరభూతి
చెరువుక్రిందవేసిన వరిచెడగట్టి కొప్పేవేయబోతు
న్నారు పరేట్లగా మొంగొలుకుం దురుమావిన వీధిని
లంగారుచెరువు ఈయేడు ఈశ్వరకోర వంటనైనా
వండిస్తుండా అనుమానం. నాకారెల్లాలో తాలూకొట్ల
పెట్టెల్లెగూడా సకాలానికి వడలేదు.

వ్యాధులు:—జ్వరాల జాడీగావున్నవి. యెల్లయ
పాళెం మున్నగుచోట్ల స్వీయకం ప్రారంభించింది.
అనూరాలలో వర్షంతురిసేపుంట్ల వైరలుగాని, ప్రజ
లకుగాని తెగుట్ల, వ్యాధులు రాకుండావుండేవి. ఒక్క
దినుకుగూడా వడలేదు. ఆరివచ్చేదే కొన్నిచోట్ల
జెమమైతే, అనావచ్చేదే కొన్నిచోట్ల జెమ: వచ్చే
ట్లున్నది.

కట్టే సేతులు:
పాండ్లో సిక్కిలోసినందుకంటాడు, సిక్కిలో పాం
డోసినందుకు—
పోత వర్షాక్షేమ్యుకు య 50.0.0
చెడివర్ష నారాయణరెడ్డికి 75.0.0
డిలా 125.0.0
పాటూరు చిట్లంశెట్టి కంకరమ్మకు 100.0.0
వంటా మహాంక్షమ్మకు అమ్మిపాళెం 50.0.0

3. రామమూర్తి చోటల్ లకు(తరకు50.0.0
రామమూర్తి (వీరిలో ఒండోకో
అమ్మలలో దుమ్ము, డూ(5) 20.0.0
చెక్కా చెన్నకేశవులుకు డిలా 10.0.0

అల్పానాలు విరిందంబెను.
వరామర్చి
పాపం, పంపాటి ముప్పరామిరెడ్డిగారిదర్శి ప్ల్యా
లకంకో అకాం మ్యుమ్మప్పకాం ఒడివేందుకు విదా
రము. రెడ్డిగారి కుటుంబం మా నానుటూరి.
బావీ తేను

కవిగిరితాలూకా నందివనం అనందపురిం అగ్ర
హారములో వసుపుం బుచ్చయ్యారాకమ్మకు 3. ఏ.
యన. కాప్తి వుండుకొవి పుచ్చానే కారంకో
వచ్చిన మనస్వర్తలో తాప్తిం 7.8.45 తేది ఉదయం
దావిదగ్గరి స్నానంజేస్తుంటే. గొడ్డరికో బుచ్చయ్య
నరికివడని తేను అట్టి వీరారిం 20 తేది ముర్తా
యికి ద్వీపాంతరవాసాకీ విరిందారు.

గొడ్డికాటి తేను
మునవలు గూడూరు వారాయణరెడ్డిగారి మీది
లెకుడు గట్టిపెట్టు కొంత తన యలాకావారి వట్లాం
మీది రెట్లువేసుకొనుటద్వారా చహమటి జేకాడని
తేను. గూడూరు సబ్ కలెక్టరు పాతీగారు విచారించి,
దార్జిలియంనే తొలివేసిరి. అట్టిచోట్లలో రివిజనా వీటి
షకారాగా తిరుగా విచారణకు యాదినం (30 తేది)
పుర్రయ్యజేసిరి. వివరం వచ్చేరచా.

చక్కెరకు బదులు యనుక అస్తా
ఈమధ్య చక్కెరకు హందీగిరాకి, ప్లొకాచోట్
వేది పంపదార శెట్టి దుకాణం ముందు జరిగిన
యిష్టంలో తగిలిన లాభిదెట్లం తప్ప చక్కెరతప్ప
కంటే హెచ్చుగానేయిస్తుందని అనుభవజ్ఞులన్నమాట
అరినట్లై.

ఈలాటి పంపదార జెమదినాలో మోసగాదనే
వెద్దమనషి మాంచి రెట్లు యనుక అస్తా విండా దోసి
కుట్టిబాడుకుచెప్పి రహస్యంగా అమ్మలాపగా ఒక
కాపీ దుకాణం వెద్దమనషి అనే మోసగాడు య 41 య
యిచ్చి లంకకొన కొట్టెకాడు ఆ బస్తాను.

తలా లోపంకువెళ్లి మూతిపెట్టికే పెన్నలోయ
లైవ పరిశుద్ధమైన అస్కానుబోలిన యస్కా.
దొంగకు తేలుకుట్టినట్లు గవర్నర్
వెనకగూడా ఒక కిరసనాయిర్ గమ్మట్లు జరిగింది.
కిరసనాయిర్ కడుపు దినాల్లో ఒకడు తీస్తుంది
పిప్పిపోసి నీరజేసి తెచ్చి తెల్లకిరసనాయిర్ క్రింద
యిచ్చికి దబ్బుదీసుకొవి నెల్లూరు ముంగమూరువారి
వీరికో ఒక లాయరవే వకీలుకు, అంటే వరాపేకీ
లేని న్యాయవాదికి అమ్మినపునంటి వాదాయును.
తలాండ్లో దోస్తే వెలకుండా నమ్మిజేసి
కూచ్చున్నది ఆ కిరసనాయిర్. ఇంకా మాడకోతే
వాననలేని పోశుద్ధమైన తెల్లటి కౌళాయిసిప్పి,
సిగ్గు సిగ్గు అని అవెద్దమనషి నోరుమానుకున్నాడు:
అవీ - ఇవీ:

నెల్లూరుజిల్లాలోనికి కండులు కండివచ్చు. దిగు
మరుండుగం నిర్బంధముంను నెల్లూరు జిల్లా కలెక్ట
రుగారు బోలగిందారు.

* * *
దైము అవి ఇందీయా ప్రధానివీరేకే మన లైక
వంను మానుమంకరావుగారు 28 తేది నెల్లూరుకు
వచ్చారు. 28 తేది కాలేజీలో వార్తాపత్రికం విలుమాను
గురించి విద్యార్థులకు పునస్కరించినమీదిట, విద్యార్థి
కాంగ్రెస్వారి, అలాల్ హింద్ ప్రవచనమువారి
నెల్లూరులోను సిం హా పు కి వ్యాయామసుందిరిలో
దైకొన్నాడు.

నాయుమిపేటలో వెచ్చురుగారి అర్యకీరస హెల్లు
వీక జరిగింది. అనాటివైదయం దొరకొడుకు యెవ
రికో నెత్తువదేట్లుకొట్టావనీ. అసాయంశ్రం సర
అరుగుతుంటే. తనకొడుకును ఎవరోకొట్టారని, అహి
రంగముగ వేములర్లముతో ఇద్దరుపిల్లంకు వెచ్చురు
గారు కొట్టారనీ, వెచ్చురుగారిమీద హెల్లు కమిటి
ప్రెసిడెంట్ నూటూరుపేట మేజిస్ట్రేటువర్గ తేనువెట్టా
రని తెలుస్తున్నది. (కొంవలి - చ వేటికో)

అలాల్ హింద్ పోజా నిధి.
1వ వేటికో ప్రకటించబడిన య 498 య గక
నెల్లూరు వెంకటరెడ్డిగారి దార్య శ్రీదేవమ్మ గారు
య 518.0.0 యను, సహాయులు ఒక అభిమాని
య 50 యను ఒసంగినట్లు కోళికోళి వర్త శేషా
వలంగాడు తెలుపుతున్నాడు.

విద్యుద్వైద్య సన్మానము

నెల్లూరు కస్తూరిదేవి విద్యాలయ తెలుగు అధ్య
వకులు ఆయుర్వేద వికారడ. విద్యాశాసనీక అగ్రి
శ్రీ రామకర్మగారి అమోఘ సంస్కృత కార్యాల
యంవారు ఆయుర్వేదకర్మ విద్యనిపుణ సంకల్పాన్ని
పురిస్కరించుకొని ముక్తుకూరుపాడుకు 28.11.45
తేది సన్మానవరజరిపిరి. నెల్లూరు మిత్రులందా ఏప్ర
వీరి, కర్మగారి సంస్కృతాంధ్ర సాహితీ రాజాస్రాపీ
జ్యమును ఆయుర్వేద వాండీకర్మమును గూర్చి. చికి
త్సాకోశంమునుగూర్చి కొనియాడిరి. పొరులు మూట
వదార్లు బహుమానం కర్మగారికోసంగిం. శ్రీ చనూలు
సుబ్బరాయరెడ్డిగారు స్వల్పాంగుళియమును. శ్రీ కడి
వెట్టి రమణయ్యగారు అర్జును సరిగ వచ్చుమంప
సమర్పించిరి. శ్రీ పి. వి. కృష్ణయ్యగారు తరితరులు
గూడా కామకంఠ్యంపిరి — ఒ పి.

సింహపురి వ్యాయామసుందరి.
ఈక్రింది విరాళములిచ్చినవారికి సంచూద్యక్షులు
పుర్రక్షక తెలుపుదున్నాం.
శ్రీ బొమ్మా శేషయ్యగారు
యావల్లిపేర రాజగోషకులు య. 110-0-0
శ్రీ 3. రామభద్రంగారు.
యావల్లిపేర బోషకులు య. 25-0-0
యన. చి. రమణరావుగారు య. 10-0-0
యన. రామలింగంగారు య. 10-0-0
పి. పుల్లయ్యగారు య. 10-0-0
జి. రామలింగంశెట్టిగారు య. 10-0-0

కొచ్చుగోదాపరిశిల్లా యువజనకాంగ్రెస్ కార్య
లయ ప్రాకారోత్సవము శ్రీమతీ చలావేది చాకరీదేవి
గారిచే జరిపించెను. తల్లాకల్లవైజయ వశ్వేశ్వరరావు
మరికొందరులు పునస్కరించారు.

వికవలూరుకేసులో మూలంపాటి రామిరెడ్డికం
వారిని కల్లా కోటయ్య, గోమ చెన్నుడు, ఒండేలు
శేషయ్యగారంను వదలి తక్కినవారిని శివస్వయం
కమిటీచేకొర్రో (30 తేది)

బహారుధరలు
మొంగొలుకులు పుట్టి గ.కి 600.0.0
చిట్టివనట్లు తూ గ.కి 200.0.0
వెనయ .. 600.0.0
పులవయ .. 200.0.0
దేశమిరవకాయలు వీక గ.కి 200.0.0
చింతవయ మ. గ.కి 50.0.0
జంగారం సవర. గ.కి 200.0.0
వెండి తులం గ.కి 60.0.0

నెల్లూరు సబ్ కలెక్టరు కోర్టులో
O. S. 149/45. I. A. 911/45.
వాడులు : 1. చతుర్వేదం రామచంద్రయ్య.
2. పుచ్చయ్యచిచ్చిరెడ్డి. 3. మక్కాం మురవారెడ్డి.
4. గద్దం సుబ్రహ్మణ్యం. 5. సవరి సుబ్రహ్మణ్యం.
ప్రతివాడులు: 1. విప్పా రాజగోపాలరావుగారు.
2 మానే వెంకట్రామశెట్టి. 3 సవరలాల శ్రీరాములు.
4 గండవరం జయరామిరెడ్డి. 5 మానుండు పుండర
రామిరెడ్డి

యా సంబంధి వాల్సు యాదావారివి Representative Capacity లో A. I. B '8 of C. P. C. క్రింది తెచ్చియున్నాడు. గనుక యీ దావా విషయములో యింటరెస్టుగలవారు గ్రామస్తులు ఎవరైనను దేరి వ్యవహారములు సమన్వయమునకు 3-12-45 ది హాజరై తెలుపుకొనవలసినది

వి రామస్వామయ్య,
వాడుం అధ్యక్షులు

కాపింగ్ పెన్సిల్లు
అమెరికావి వచ్చాయి
కొండ్రోయ దేవే:
యెటిలిటి కాపింగ్ య. 0-5-0
డీకెనా కాపింగ్ 0-5-0
యెల్లూరు కాపింగ్ 0-5-0
రేంకాపింగ్ 0-5-0

గునుపాటి చెల్లయ్యశెట్టి సమ్మె
నెల్లూరు.

మనము - మన కళ :

నాటకసమాజ దృక్పథం ఏలా ఉండాలి?

ప్రజా ప్రబోధమే పరమావధి.

ఎన్ని నాటక సమాజాలు, ఎన్ని ప్రదర్శనలు, ఎందరు నటులు, ఎందరు నటీమణులు! తిట్టుపెట్టే వారికోసం వెలికినారు. ఎక్కడ ఏరుపాను కొడుకుండా అని వారి భయపడేవారు. కారణం ఏమిటో తెలుసుకోవాలి. అవలంకనం ఎదురుచూచేవారు. కారణం గురిపే వేషాలకు కయారనేవారు. ఎవరి మందిగావుంది మరుగునెత్తేవారు. ద్వేషాలు, కోపాలు, వ్యాపారాలు, నష్టాలు, బూతులు. అట్లు మోరలు ఎంకలం, ఎంక తనం వ్యయం: ఎందరి సంపారాలు. ఎందరివిద్య, ఈ నాటక కళకు బలి. ఇంత వర్షివూసే, ఇంత అవినీతి, ఇంత బూతు, ఇంత శ్రమ, కళపేరిట అడుగుతుంది. ఇది అవసరమా: కళ అంటే ఇదేనా: ఎందరు అన్యవంశన చేసుకొని సంస్కృతిని పొందుతున్నారు. గర్విస్తున్నారు.

‘ఎందుకయ్యా ఇదంతా? అంటే కళావివృద్ధి అంటారు రీతులు. ‘మావీధి’ అంటారు వీరువులు. ఊరీయంపై పెట్టెపెట్టె పీడనం పుస్తకాలు చదువుతున్నవారువున్నారు. ‘మావీధి’ అనేవారు కొకసే ప్రశ్న- మీవీధి మీ ఇళ్లలోనైనా సాగుతుందా: అలాంటప్పుడు ప్రజాసమాహారానికి సంబంధించిన కళను మీ యిష్టప్రకారం వాసిచేయడం. వెట్టి వెట్టి నాటకాలు. ప్రజల శంకలను దుర్లభం భావ్యమా: లాభ్యకరంగా కళ అంటే ఏమిటో ఎరిగినవారైనా మీరు: ‘మిమ్మల్నేవారు మాడమన్నారయ్యా: అని

అచార్య ఆశ్రేయ

మరో ప్రశ్న: వ్యక్తికి సంఘానికిగం పరస్పర సంబంధాన్ని ఎరిగినవారైతే అనలేదు. చూడటం, తిట్టడం రెండూ ప్రజలపనే. తిడితే తిట్టేవని మరుచుకుపోవడంమాత్రం తెలివించవారి పనికాదు. మీ వీధి అయితే మీ ఇళ్లలో అడుతుకోండి అని ప్రజలనే కాలంకాకముందే పట్ల కట్టెతరవలం మంచిది. కానీ అహింసాపద్ధతిలో చెప్తే చివరకంతాదు పట్ల

‘కళావివృద్ధి’ అనేవారిసంగతిమాత్రం. ఈరీతులలో అక్షరణానం లేని పండితులుఉన్నారు. వీళ్లచేసే పనేమిటి? వద్యాలలో పట్టణ, పాలలో గిరిగిలు, రంగు పూసుకోవటంలో కళాదు, చేతులు, కళ్లు, ఓసరి, విగలట్టే ‘అభినయం’ (Acting) అనే ఏదో ఏకాకాదు, ఇవి ఇక్కడెక్కడ. రంగులరెట్లు, పోకలులు, పట్ల, రెట్లు చేతులు, అట్లముక్కలం కత్తిరింపులు. వెట్టింపుల స్వలులు: అభిరంగ మూర్ఖాదితే ‘అరెస్టా’ అనే నాటుగొడు వాద్యాల రొద. ఇదేనా కళావివృద్ధి: ఎందుకీకళ: ఎవరికోసం? ఇంత శ్రమపెట్టే పరిపామిటి?

మనం చూస్తూనేవుంటాము ఎన్నో నెలకట్టుకల సమాజాలను. పురిటిలోనే కట్ల కేం చేసేవి. చీలిపోయేవి. ప్రతిస్థుండి కచ్చినవారికో సమానమైనవి.. బాలిపోతాన్నవి: కారణమేమిటి?

ఇన్ని నాటకసమాజాలం కృషి పరితం ఏమిటి? ప్రపంచానికి మంచిలేకుండా పోయింది. తమవరకు కామేమాత్రం అభివృద్ధి పొందగలిగాడు: వట్టి శైలిక పరితం: అంటే వరసమాసవ పొలాల్లోనికి అట్టి కగలే పరస్పరద్వేష వీణాలకు విధులీ సమాజాలు. మోసము, కుట్ర, కుకంక్రమ, గుసగుసలు: ఇదేనాకళ:

రోపం ఏమిటి?

కళనూ జీవితాన్ని వేరుచేయటంలోనేవుంది పొరలాలు, బాగోలి: నాటకసమాజానికి ఇతర ప్రపంచానికి, నటులకి అతనిలోని వ్యక్తికి సంబంధంలేదు. వుండవచ్చునది అనుకొంటున్నాడు. దీనిపై అధికారవది ఇంత అవినీతి, అన్యవంశన, కళకాని కళ పుర్వముతుంది. నాటకసమాజాలు, నటులు ఇతర

ప్రపంచంలో Identify చేసుకోవోవడం ఒక కారణం. స్థానికంగా, దేశీయంగా కలిగే రాజకీయ సాంఘిక పరిస్థితులలో నాటకసమాజాలకు, నటులకు సంబంధంలేకుండా, కొనకీ కానీచోట్లకున్న రాజకీయ, సాంఘికరైత్యం కూడా మన నాటక సమాజాలకు లేకుండాటం వీగ్గులలేదు. కళ ప్రజా ప్రోషణపై ఆధారపడివుంది కాంతో. అలాంటప్పుడు నాటక సమాజాలు ప్రత్యేక ప్రపంచంగా వుంటే వుపయోగంలేదు. ‘మీ ఏ ఇతర విషయాలో, జీవిత సమస్యలో నాకువనిరేదు. నేనిచ్చేది తీసుకొని కచ్చిచ్చిపోండి, అని నాటకసమాజం ఇంకా అనటంలో ఆర్థంలేదు. ప్రజాజీవితంలో ఒక లాగమై పోయి, వారి కష్టాల్లో లోకంగా కలిగింతు కొని, వారికి జీవితంలో సహాయకారి కాగలిగినప్పుడే నాటకసమాజాలు నిజవగలవు. ఇది లాభాప్రపంచంలో నాటక సమాజాల కుండవలసిన సంబంధం.

‘వేలం సంకీర్ణం’, నటనలో, ప్రదర్శనావిధానంలో ఏదో సర్కస్ చేస్తున్నామంటే వుపయోగం లేదు. ‘నేను కళారాజకుడను. నాకళతోనే నీవని నాతో వనిరేదోనీ నటుడు. ‘నేను కళాసంస్థను నా కళా ప్రదర్శనాంతో నీవని. నాతోవనిరేదని సమాజాలు అంటున్నవి కళకు కావలసిన ముఖ్యంక్షణలను ముచ్చటగా చూచుచూటల్లో ముగించారు బాల్ ప్లాట్. ‘Content, form, Sincerity’ ఈమూడింటిలో ఏదిలేకున్నా కళనిరర్థకం. ఏడుపయోగం. ప్రజలనుకూడా కాను చేస్తూన్నవని ఒక సవిశ్రాంత్యమని, ప్రజాభావనాన్ని సదీపేదారం వహించావని గుర్తిచాలి. ప్రజలను మైత్రంగా, మైత్రికంగా అభివృద్ధిపొందే అవకాశం, వాతావరణం నాటకసమాజాలు చేశాలి. ప్రతి సభ్యుడు సమాజ ప్రతిక నియమాలు కట్టుండి తద్వారా సంఘానికి ప్రజల శ్రేణులు చేశాలి అనే దృక్పథంకో సడవాలి. ఈ Sincerity లేనప్పుడు స్వార్థం లోక అభివృద్ధి, కళకు ఎదురుతిరిగి వంతు ‘ప్రోమాట’ గను ‘కళాసాంకేయ’ గను రయారపు లాడు. ఈ దృక్పథంకో సదీపే చూడండి సమాజాలను.

‘ఇనప్పివున్నా అర్థిసమన్య తీరదు’ అంటారు కొందరు.

పెట్టుబడి విధానం

ఈ అర్థిసమన్యను ఏలా తీరుస్తున్నాడు: ఏ ఒక రిద్దర్ పెట్టుబడిపెట్టడం సర్వసామాన్యంగా జరుగుతుంది. స్వార్థం లేకుండా పెట్టుబడి పెట్టేవారతి స్వల్పం. డబ్బుపెట్టినవారు వేషాంధగటమో, ఏమీ తెలియకున్నా నాటకం విషయాలో అభికారం చేరాయింబటమో చూస్తుంటాము. డబ్బుపెట్టినవారికి వేషాంధ్రామనే నాటకసమాజాలా వున్నవి. ఇంత కంటే కళాభూషణాక్క వుంటుందా: లామూను వారికి నమస్తే: ఇక, తన రంగువీచ్చికోసం తనలా డబ్బులేక పచ్చిమాత్రంగంబాళ్లను చేట్టుకొని డబ్బు పెట్టి ఆదేవట్టావున్నాడు. ఈ మూడురకాల ప్రమాదకరాలే. ఏ ఒక్కటికూడా కళావివృద్ధికి, సంఘ శ్రేణుస్సుకు ఉపవరించవు. సమాజ లక్షణాలను కృత్రివరచవు. ఈ పెట్టుబడివిధానం పున్యవరకు సమాజాలు సవ్యంగా సాగవు.

అయితే ఏం చేయాలి? (వచ్చేవారం)

స్వీకారం

పరమావిష్కారము: (ప్రేమాత కృతము) అనువాదకులు: శ్రీ వేదారి ధంధ్రశేఖరంగాడు. వ్యాప్తిస్తానము, శ్రీ అరవిందాశ్రమము, పుడుచ్చేరి, పెం పిచలా. దివ్యవాణి అభినందనలలో అందుకొన్నాము. కింధ్రాధానుమంచి ప్రతి కలెవారము వెలువడే అనవూత పుత్రక సంపాదకులు: రిపుకం అప్పయ్య కాప్ట. విడిసేరి ఒక ఆణా.

మా చందాదారులు

కాము జాబుల ప్రాయురపుడు, రందా పంపు నపుడు తమ రందా నెంబడు తప్పక తెలుప స్పీర్షన. —మేనేజరు, జమీనా రైతు

ఓటు పాట

ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు కన్ను దివ్యంకాదు కాంగ్రెసుకండి బొంగుపాటిలో దూరబోకండి దేశానికేకాంగం తెలుసుకొనండి ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు! కాంగ్రెసుకోటంటె గతాలేదు

కర్మయోగి మహాత్మా గాంధీనండి రాష్ట్రపతి అలాదు రాజ్యానికండి జవహరులాలుజీ జాతీయతకండి వల్లదాయివరేకు వాళ్లునెట్టి ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు! కర్మయోగింద్రోడు కాంగ్రెసుకండి

కాంగ్రెసువోటంటె గతాలవల్ల వంశ్రజ్జనట్టాటి దైత్యానికండి ఆంధ్రలేసి పాడుపానికేనండి రైతుబాబీ ప్రజాభావ్యానికండి మహాకామజీ సర్లమార్తానికండి ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు కర్మవీరుంగాడు కాంగ్రెసుకండి.

మున్సిమురాయిలు మోవపోకండి మున్సిమురీగులో మునిగిపోకండి చెన్నుపట్టణపు మేటిస్త్రీలుకూడా అన్యాయులనే అంకించండి మొరలపాటిస్తాను కడలింబికట్టి సయదుంకీపుమాటలి వినుకోండి ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు కష్టాలకోర్చిన కాంగ్రెసుకండి.

అగస్త్యులొట్టో అన్యాయంచేసి రష్యాపిరేకాంగ రాజకీయాలు సరవరాచేయించు సాహసంగణ్యం కమ్యూనిస్టులతోన కలువకోకండి దేశప్రోహారెవరో తెలుసుకొనండి దేశతత్వలెవరో తెలుసుకొనండి ఓటండిదాడు మీ ఓటండిదాడు కన్ను దివ్యంకాదు కాంగ్రెసుకండి:



ఈ జీవం రక్షించు బడితరాలి...

రివలు వ్యాధి ముదిరిన సమయంలోకూడా పిల్ల ప్రాణాన్ని కాపాడవచ్చును. తెలియకపో అశ్రద్ధవలననేక సరిమైన రిక్విరేకన్ పిల్ల దుస్థితి చెందటంకోవాలి రివలుగట్టినవలం, రివలు ప్రదేశంలోనాన్ని, ఉష్ణోగ్రత, పసికట్ల (ఇండు వంప మూత్రము, కళ్లు, కర్ణము వనువువచ్చుగా వుండుట), పొత్తికడపులో నీరుచేరటం, పొత్తికడపు పెట్టెదిరావటం, పొత్తికడపు సమాజంబుటం, కాళ్లరేతులు, ముఖం వాలటం, ఈ మొదలైన లక్షణాలు కలుగుతున్నప్పుడు తమవరకాదు. ఈ పరిస్థితుల్లోకూడా సరిమైన శ్రద్ధతమకుం జట్టువారి రివల్యూట్ ‘లాంప్ లెటెక్’ వాడినట్లయితే పిల్ల కాపాడవచ్చును. వేంకొందిపిల్లలను మృత్యువువారినంటి కడిం చలానికి జట్టువారి రివల్యూట్ కి సంబంధ రాజుపైగా ప్రత్యాంగణించినది: పసిపిల్లల రివలు & స్వీటువ్యాధులు ఇదే రివల్యూట్ కుంబి చెప్పడం అభివృద్ధిచేయాలి.

జమీనా రైతు లివర్ క్యూర్

లివర్ క్యూర్

లివర్ క్యూర్

లివర్ క్యూర్

లివర్ క్యూర్

అప్లికా సుండి కుప్పు * బొల్లి పిజ్జి వరకు

అన్నిరకముల భుష్టనకు, అన్ని దేశాలలోను, పెగ, నవాబు మొదలగు సకం మేహముంకు, సకల దర్మవ్యాధులకు మా జాషరకాశములే వారణదున్నవి.

గ్యారంటీ చికిత్స!

మా ఆశ్రమమునకు వచ్చువారికి సంల సవిసాయములు చేయబడును. గుణము నియాపించు వరకు చికిత్స

ఉచితము

10 రోజులలో క్యాటలాగుడు. యోగ్యతాపత్రములు ఉచితము, క్యాట్రాయును నేరే—కారు, ఇప్పరే: నరణముండులు, సకల కంపెనీలు దూర మోరపోవుడు. అనానికండి అధిక్తియముగ ఆ ను డ లో నున్న ఆ ను డ పంపెనే మూచి మార్కెమే: హెచ్చురికం

బాగ్రింది:

మదరాసు—బ్రిష్టికేన్ హైరోడ్ బెజవాడ - గాంధీనగరము పై విలాసము పరికింది

రెడ్డి & కో (రిజిస్ట్రు) H. O. గోపాలపురం తణుకు - మా. గోపాలం.

అవీమలు

పసిందరాజ్ - కింగ్పురే వాల్తేల - R. క. పోస్టు కింకం - బళ్లికొండలు హైకో అవీమకే వాగ్రియును



రసవత్తర మట్టాలు

"ప్రాచ్యకృషిశ్రాంతి" ముద్దులపెట్టుకోవటం, కొని రిండుకోవటం, సునువైన పోషణను వచ్చిగా చూచి పుస్తకం చేయడం మొదలగు రసవత్తర మట్టాల వలెకూడా వుండటం మహా అరుదు. మనదేశంలో అలాంటి మట్టాలను ప్రవేశపెట్టే కయోలుచేయవద్ద దిశ్రం ఇంజనీరుకూ లాభదని చెప్పడంలో ఆకృత్యం లేదు.... మనసంఘ కట్టబాధ, సాంప్రదాయాలే నిరోధకాలు. ఇటీవల మనసంఘాల సాంఘికంగా కొంత దూరం ముందంజేయడంవల్ల కుంభీయ కొద్దిగా ఇంజనీర్లలో సాల్వోవి పరిశ్రమకు వహకారం చేస్తున్నారు. ముద్దులు మొదలైన మట్టాలనుకూడా పర్యటించి ఇటీవలనే కమిషను దిశ్రాంలో పొందు పరచున్నారు"

ఇది తామాటి గాంధీగారు చలనచిత్ర పరిశ్రమ త్వరలో వృద్ధిపొందే విధానంలో ఇచ్చిన తార్కాణం. ఇది కాలానుగుణమైన ఆభివృద్ధి చూపడం అని తామాటివారి ఆభిప్రాయం. ఆంగ్లదిశ్రానివిధంగా అనుకరించవలసింది అయిన వంహా!

(చూ. ఆంధ్రప్రభ 25-11-45)

అంతా తెల్లవార్లకంగా శ్రీ చవ్ సొసైటీయ, తాన్పులు, ముద్దులు, మొదలైన రసవత్తర మట్టాల కావాలని నేలవిడిచి సామువేసే కవితుమారులు. అనుకరణ విద్యాప్రవీణులు కొందరు ఇయించేరు కున్నారు. వాళ్ళు నచ్చుకుంటేమో యీ తెరవీర ముద్దులు-అలలు.

ఇంగ్లీషునీసీమా చూస్తూంటే వాళ్లు ముద్దులుపెట్టు కున్నా ఏం చేసుకున్నా మన హృదయం ఏమీ అవదు. వాళ్ళసంఘం మనకు తెలుసుకాలిట్టే. కొన్ని సమయాల్లో నొచ్చుకుంటుందిగూడా!

సాంఘికంగా ముందంజేయటం అని తామాటి వారిలాంటివి చెప్పటం నిజంగా విధానకరం. ఇలాంటివి మనదిశ్రాంతి కవనకరం. అదే దిశ్రాకక, అదే సాంఘికంగా ముందంజు అనుకోవటం కేవలం పాశ్చాత్యవ్యాపారం. మనదేశము, మన నాగరికత, మన హృదయోన్నత్యము పాశ్చాత్యదేశాలకు కట్ట తెరవగలవని మన నాయకులు అభిప్రాయం. గర్విస్తూవుంటే తెల్లవార్లతోట్లకు కక్కురిస్తేవడమని చెప్పడం అన్యాయం.

రెక్విజ్ నేర్చుకోమంటే ఒప్పుకుంటాను. కానీ నాగరికత వారు నేర్పాలంటే మనకు సిగ్గుచేటు. దారకదేశంలోనింజ్ఞానం, సుందరం, సౌధాగ్యకరమైన నాగరికత ప్రతి హృదయంలో అంతర్లీనమైవుంటుంది. పాశ్చాత్యులుపోసి మానసిక దౌన్యత్యాలకు మన వారు పోయాడు. దానివల్లవలంకర్షణ అరిగే మహా సంగ్రామాన్ని అవగాహన చేసుకొని కార్యకర్తల సత్యం తెలుసుకొని ఏర్పరచారు. దానిసత్యంవల్ల అది కొంత మానీనా మరుగుపడిపోలేదు. ఈ ముద్దుల వల్ల మనకు లాభదనిపి విజ్ఞానం, వికాసం ఏమాత్రం లేదు.

పాశ్చాత్యులొకా తప్పకమగులు చేస్తున్నాడు వాటినిచూచి మనం నేర్చుకోవలసిన నాగరికతలేదు.

ఒకప్రశ్న-ఈ ముద్దులు, రసవత్తర మట్టాలు, చూసినందువల్ల కలిగే మహద్భాగ్యం, వికాసం, ఏమిటో తామాటివారు విసిగ్నే మేనూ కొద్ది వారి అహంసాద్రావ్యంలోకివచ్చి, నాగరికతలనువిసిండు కొనిచూచి ప్రయత్నిస్తాము. ఇవి చూపనిచే మనం అవగాంఠింకం అనే వారెవరోకూడా చెప్పమంటాను.

ముందంజ అనుకొని యీలాంటి అవకాశవేరణ చేసి దారకలాటి ప్రాపం చేయవచ్చని దిశ్రానిత్యాల లకు వా వంహా!

చిలన చిత్రాలలో చలనం

వల్లభానులకు వరం అనిపాంగాను, వల్లభానికి అమోహయంగానువుండే ప్రణయ గారంకోటి విద్యలు పెద్దపెద్దగుణాన్ని సమయంలో సూక్ష్మ

కల్పనల్ని కొంత సత్కాలపాటికి దాకినవని చాలాదాగం ప్రేక్షకులు, ముఖ్యంగా చుద్రాసులాంటి వగలాంటి ఈ సూక్ష్మనీర్ణయకోవమే నీనిమాంకు వెళ్లవారు; విశోలము, విజ్ఞానము రెండూ వుండేదీ దిశ్రాంలో. కానీ వీటిప్రయోజనం చల్లెలవారి కలికంగా లేకపోవాలిదే. మొత్తంమీద ఇది ప్రణాణాపాశ్యంలోమంది Interest కలుగజేసినవి.

కేవలం యుక్త ప్రదారావి కువయోగించుకున్న ఈ నీనిమాంకు ప్రణలలో విజ్ఞానాన్ని, చైతన్యాన్ని కలిగించటానికి వువయోగించే యోగ్యుల్లు అడుగుతున్న సని వినుటకు సంకోచం!

వయోజనవిద్యకు, ఇడిసిల్లం కర్పిరుకు, గాగ్రము వుల విజ్ఞానానికి వువయోగించే విరింజ తయారవు న్నవని కేంద్రప్రభుత్వ ఇన్వెస్టమెంట్ కార్పొరేషన్ కాలంటు పెళ్లకలిగారు ప్రకటించిరి. కుద్రస్య శీఘ్రం!

మనదేశంలో 7 లక్షం గాగ్రమాలున్నవి. 40 కోట్ల ప్రణయన్నారు. నూటికి 90 మంది వికారాస్యులు.

ప్రతిజిల్లాకు ఒకలాటి, దానిలో చలనచిత్ర ప్రదర్శన సామగ్రి, విభుంచి వుంటారు; ప్రతి గాగ్రమానికి 15 లోజం కొకసారి వంతుదొప్పన ప్రదర్శన అడుగుతుంది. ప్రస్తుతం 224 పెట్టులు ఏర్పరుస్తారు. క్రమేణ 1000 చేస్తారు. ఇవన్నీ చూడాలిదేనీమాత్రం! ఈ 1000 అడుగుల వియమాన్నిమాత్రం తీసే వచ్చని, పై చెప్పిన విల్పిలు విరివిగాతీసే ప్రదారం చేయవలసిన మేమా కోరేది.

-ఆదార్య ఆశ్రేయ

ఆంధ్ర గ్రంథాలయ సంఘం.

వదిమలంకరిలో 14తేది శ్రీ నాగినేని వెంకయ్య గారి అధ్యక్షతన సమావేశమై శ్రీ గాగ్రవల్ల హరి పర్యోక్షమలాపుగారి వ్యవహార్యుత్వము 80 కేంద్రాలలోవైనా జరిపించి విడి వమర్పించుటకు తీర్మానిం దారు.

అంభూరులో అడుగనున్న మహాసభకు శ్రీ లాలా జహద్దారు వెంకటరామారెడ్డిగారిని అధ్యక్షులుగను శ్రీసుతి తింవిలాదేవిగారిని ప్రారంభకులుగను ఎన్ను కొనిరి. కుపాసనిదికి రు 5/- డ యిస్తూ, అన్ని గ్రంథాలయములు రు 5/- లకు తగ్గకుంజ విలాకా రివ్వాలని కోరిరి.

మార్వారు పోలీసు జులం

అసలుపోలీసువారికంటే ఈనకలు పోలీసుగారి హాదరే దాన్తికావుంది. కాకాటి కృష్ణమూర్తియలు యామహాశయంవెళ్లరో యిక్కడచేరి పోలీసు రర్యం ప్పి యిదనే అడుపుతున్నాడు. నజీబురర్యంకం పోలీసుకాలంలా వాదేనంటాడు. అహాయకులను తెచ్చగొట్టి తీవన కేస్తున్నాడు దర్లాగా. ఇంకకేస్తుంటే పోలీసు యితనిరర్యం ఉదానీనం వహిస్తున్నాది; కాదు ఆమోదిస్తున్నదిగూడా. పులిగారీకంటే యీగిరిగారి దాదే దాన్తికావుంది. ప్రాం, ప్రాం, చేతబాటి చేస్తా నంటూ గూడా మోటుగాళ్ళను తెలిరింది కొట్టర తింటున్నాడు.

20 తేది రాశ్రీ మాపూకు పిల్లకాయలు తెలుకరర చెప్పకుంటుంటే లాను పోలీసువేషణలో కూర్చొని బందోస్తులో పోలీసులనువంపి అకరను అపించి తీరారు. 'దొంగపోటుకంటే లింగపోతే దాన్తికా వుంటి' అన్నట్లు అసలు పోలీసులద మాకంకగా లేదుగాని. నజీబు పోలీసుదాదే మాకు ఎప్పువగా వుంది. ఈజంకూ వాడుదెవటూ ఎందుకొచ్చాడు; పోలీసు చలామణిలో యితనికేమిసంకంజం; అన్ని పోలీసుకేసులలోను అన్నివిచాలా ఇతను ప్రత్యక్షమై అన్నికరయనదీసి పోలీసుకు చెల్లవేరు తెస్తుంటావే కారణమేమీ యీప్రశ్నలను ప్రభుత్వోద్యోగులుతిర్చి యీ లింగపోటులద కగ్గించురుగా.

-ఒకరైతు.

నోటీసు
"నెల్లూరు (నల్లూ) వ్యవస్థాపారసంఘం" అవంక రాడిమిటింగు 8-12-45 తేది అదివారం సా. 4 గం.కు నెల్లూరుట్రాఫిక్ అంజును సర్కులెట్లకు విచ్చేయప్రార్థన.
నెల్లూరు, } స. వి. రెడ్డి,
22-11-45 } వెళ్లకరి.

రెండెదుల టైర్ బండి
అమ్మ బడుసు
తె. రామకృష్ణయ్య,
అమోహకు ఉత్తరంకట్ట,
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు

టీచరు కావాలండి
నెల్లూరుజిల్లా ఉదయగిరిలాటాకా వరికుంజపాడు వంధాయితీటీటీకకు సంబంధించిన చివరనియంపాడు గ్రామ సంధాయితీటీటీక స్కూలుకు ప్రాయ్యుకుకు తక్కువలేది టీడజకావారి. 5.12.45 లోగా దర దాస్తురు పంపుకోండి.
ఆంధ్ర వంగారెడ్డి - ప్రెసిడెంటు.

కావలి డి. ము. కోడ్లలో
స్కూలు నె. 445/1938.
చారి: వేదారి కొండయ్య

ప్రతివాడు: 2. కందగడ్డం సుబ్బయ్య వల్లెలయ
ఈశ్రీంపి పెమ్మాయి దాలాలా ఆర్టిని తే 10-1-48 దిన దహారంగముగ యెంఘం అడువంతును.

పెమ్మాయి
కందుకూరు వంబరిశిష్టయలోచేరిన వులవపాడు రాజుపాలెం గ్రామంలో 2 క్రి 5 ప్రతివాడుం స్కూలీ సంకేసి 1 వ ప్రతివాది తాలాకుయిల్లు కాశీవల్లెముకు హద్దులు: తొ. గునుకుల పెద్దరామయ్య. ది. కంద గడ్డం రంగయ్య. పు. అలక్ష్మీదేవమ్మగార్ల యిండ్ల వ్లలం. మ. ఇలాడు. యాహద్దులలోవి పెంకుకుయిల్లు రెండుఅంకణములున్ను యీ యింటికి కూర్చు వడ మరం సెంకుకు వంబంకమ్మ. యిండ్ల కలుపులు. ద్వారణంబములు. కిటికీలు, అరమరం. యిండ్ల అడుగు ప్రలంసహా మూడు 20 అంకణములున్ను సత్కారుపాడు రు 150-0-0 డ.

శ్రీరామగిరి రామూర్తి, చరీయ.
నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాలయం.
ది వా క ర స్టో ర్స్
ప్రంకురోడ్డు, : : నెల్లూరు.
జమీన్దార్లు చందా:
సంవత్సరానికి 5-0-0
అర్ధ సంవత్సరానికి 2-12-0
విడి ప్రికి 0-1-8

ఉద్యోగము కోరువారికి అపూర్వతరుణము

కోఆపరేటివ్ వ్యాపారసంస్థలలో వ్యాపారము చేయుటకను, రెక్కలు ప్రాయంకును, వే వ్యవేష్ట గాను, గుమాస్తాయగాను, రిపో మేనేజర్లుగాను వని చేయుటకు అనేకమంది అహుయగ కావలసియున్నది. ఈ ఉద్యోగములకు కావలసిన కలిసిదురుద్యుటకు నెల్లూరుజిల్లా కోఆపరేటివ్ హోర్ నేణ ప్రోద్దువారు ప్రయంకు క్లాసులు నెల్లూరులో అడువంతున్నాడు. ప్రయంకుకాలము 20 రిసములు.

ప్రయంకుని పొందినవారికి సులభముగా ఉద్యోగములు లభించవచ్చును. ప్రయంకుని పొంద గోరువారు 15-12-45 తేది లోపుగ నెల్లూరుజిల్లా కోఆపరేటివ్ హోర్ నేణ ప్రోద్దు ప్రెసిడెంటుగారికి ఈశ్రీంపి వివరములతో అర్జీని పంపుకొవవలెను.

- (1) పూర్తిపేరు.....
 - (2) వీలినము.....
 - (3) రులము.....
 - (4) వయస్సు.....
 - (5) ఎంతవరకు చదివినది.....
 - (6) ఇంతకుపూర్వము విచ్చటచిచేసినది.....
- ప్రయంకుని క్లాసులు స్పాగ్రంఠించవలదుతేది ముందుగా తెలుపబడును.

కాళ్ళ దర్శి
నె. వి. కో. హోర్ నేణ ప్రోద్దు, రిమిటెడ్,
నెల్లూరు.

ఇంద్రజాల మహేంద్రజాలం
ఈగ్రంథంలో యోగవృద్ధి, యంక్రములు, గారడి, హస్తలాపవం, వేక తమాపాటు, మను మ్యుని మాయంచేయుట, మామిడివెట్టువుట్టిండుట తీవనమారు, కలిరంజనకం మూలాలు, గారిలో మనుమ్యునినియుట, మొ. విశోధవిద్యలున్నవి. దీనిచే మేలిక చేయగలరు. వెల రూ 4.
వి. వి. వర్ధిలిరేడు, కణ్ణు ముందువంపంది.
క్లాపి. ఆర్. జనార్దనంనాయుడు, ఒంగోలు

గోటూల్లో
క్రియ వీర్యవద్దిగిల్లెంఘ
దివేషపర్వము
వెల రూ. 4. కే. పుల్లారావు, గెడవారి.

కు మ మ
మీనా మర్తయ, పెగ
సదాయ వ్యాధుల
గ్యాంపిటి రిక్యె.
వ్యాంకం గు కవికము.
స. వి. రెడ్డి ప్రాయంకుడు.
బి. రెడ్డి అండ్ కో. (రిజిస్టర్డ్)
గోటూల్ వరం.
తణుకు.
M. S. M.
Rly.
బౌ లి

EMPLOYERS!
Are you planning to expand your business?
DO YOU NEED TRAINED HANDS?
The SERVICES are now releasing experienced men!
CONSULT THE OFFICER-IN-CHARGE
R & E OFFICE,
C. A. M. High School Hostel Buildings,
NELLORE.